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radores d’essas ultimas fraccdes, tenho 104,
Assim, asomma buscada é 22 que é um ni-
mero fraccionario. Esse nimero sendo maior
que a unidade, extrahir-lhe posso a parte in-
teira ; o que farei dividindo o numerador pelo
denominador, visto que ha tantas unidades
em o0 nimero fraccionario quanto o denomina-
dor € contido de vezes em o numerador. O quo-
ciente indica o niimero d'unidades inteiras, e o
resto, se houver um, colloca-se sob o denomi-
nador para formar uma frac¢dio que ajunto d
direita da parte inteira.

104 | 60
5 1
Aqui o quociente é 1, e o resto 44; tenho
pois

04— 4 44

Véjo que 44 e 60 teem 4 pelo maior com-
mum divisor, e que a fracedo £&, reduzida 4 sua
mais simples expressao, iguala f; tenho pois

g ¢ % p 3= coplliniBas ey
ttita=%=1g=1!

Para addicionar numeros inteiros juntos a
fracgoes, faco a somma das fraccdes, extra-

I
|

£

hindo-lhes os inteiros para os juntar 4 somma
dos numeros inteiros, e escrevo a fraccio res-
tante 4 direita da somma dos inteiros.

Se me propoem fazer a somma dos numeros

74,85 115

s 16 16
8 3 12 36 | 48
1 = 3 39
2'? 45 ail

=
[ 4
ol
"=

Eu colloco os numeros uns sob 0s outros , a8
fraccOes debaixo das fraceoes, e 0s numeros in-
teiros sob os numeros inteiros. Reduzo ao mesmo
denominador as tres fraccbes & | 3, 5 ° tomo
por denominador commum 48, que & o menor
nimero divisivel & uma por 3, 4 e 16, o qual
colloco como acima se vé. Divido 0 denomina-
dor commum 48 pelo denominador 3 da 1 frac-
¢a0, e ponho 0 quociente 16 sobre a mesma
linha que a 42 fraccdo : eu faco 2 mesma ope-
ragio com cada um dos outros denominadores ;
depois multiplico cada numerador pelo quo-
ciente que lhe corresponde, e colloco cada pro-
duqt_o sObre a mesma linha que o multiplicador :
assim, para a 1* fraccdo, multiplico o nume-
rador 1 pelo quociente 16, e colloco o producto






= 8% =
tenho de resto o mimero 25, ao qual dou o
denominador 42. Eu subtraho depois 7 aug-

mentadu d'um, de 15, e resta-me 7, ao qual
ajunto 33 ; o resto huacadu é pois 7 22

aa"

Iv,

Multiplicagio das fracedes. — Multiplicar
uma fraccio por um namero inteiro € tornar
essa fraccdo tantas vezes maior quanias uni-
dades ha em o nimero inteiro.

Multiplicar um nimero por uma frac¢io, ¢
tomar d’esse numero a parte indicada por esta
fraccio; assim multiplicar um ndmero por 3 €
tomar os 7 d’esse niimero.

As mt:plmaqﬁes nas quaes um dos factores
a0 menos ¢ uma fraccio apresentdo tres casos.

Primeiro caso. Para multiplicar uma frac-
¢a0 por um numero inteiro, multiplico o nume-
rador pelo ntimero inteiro, e dou por denomi-

nador ao producto 0 denominador da fraccio
mullip[icanda

Se eu quizer multiplicar § por 5, multiplico

7 por 5, e sob o producto 35 pnnho 0 denomi-
nador 8; o producto é pois 5 ou 4 3.

Com effeito , o producto deve ser d vezes
maior que I; ora eu sei que uma fraccio

volve-se B vezes maior multiplicando seu nume-
rador por 5, sem tocar no denominador :
logo 5 ou 4 § é 0 producto buscado.

Segunda caso, Para multiplicar um mimero
inteiro por uma fraccio, multiplico o ni-
mero inteiro pelo numeradar da frac¢ao, e
dou por denominador ao producto o denomi-
nador da fraccio muitiplicadﬂr

Seja & a multiplicar por £. Multiplico 5 por 7,

e dou por denominador ao producto 35 0 denu-
minador 8 da fraccdo multiplicador Z; tenho
pois para producto 22 ou 4 .

Cum effeito , muluplmar 5 por 1 é tomar
us de 5; ﬂra 08 debé¥; T vezesu%u de
) ﬂan pois % ou 4 3.

0 pruductu 4 % ¢é evidentemente menor que o
multiplicando 5; pois so é o0s ¢ ; mas & maior
que 0 multiplicador %, que se volveu 5 vezes
maior.

Assim, todas as vezes que o multiplicador &
uma fraccao propriamente dita, o producto é
menor que o multiplicando.

Terceiro caso. Para multiplicar duas fraccoes
uma por outra, faco o producto dos numera-
dores, e dou-lhe por denominador o producto
dos dous denominadores.

Sejao a multiplicar ¢ por I

O producto dos numeradores é 4 > T — 928,
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numerador e ao denominador, € que 0 2 do

numerador é factor do 4 que pertence ao deno-
minador; do que se segue que xXsx3xi _ &

0 T i

—

D’este modo cheguei, quasi sem calculos, ao
resultado obtido precedentemente por opera-
¢oes assaz longas.

V.

Divisio das fraccoes. — A diviso das frac-

¢Oes apresenta tres casos.

Primeiro caso. Para dividicr uma fraccio
por um nimero inteiro, multiplico o denomi-
nador pelo mimero inteiro, sem mudar o nume-
rador.

Seja a dividir £ por 8.

Multiplico 7 por 8, e ponho o producto
56 sob 0 numerador 5, e di-me =&,

Com effeito, multiplicando o denominador
por 8, eu volvo afraccio 8 vezes menor, e, por
conseguinte, divido-a em 8 partes iguacs.

Segundo easo. Para dividir um nimero in-
teiro por uma frac¢io, multiplico-o pela frac-
¢ao divisor voltada.

Seja 8 a dividir por 3, eu volto a fracgdo £;

ponho 0 numerador no logar do denominador,
e reciprocamente, e dd ; depois multiplico 8

O -

por Z; o producto = ou 41 % é o quociente bus-
cado.

Com effeito, dividir 8 por %, ¢ buscar um ni-
mero que, multiplicado por 3, reproduza 8, isto
6, um namero cujos 3 sejio 8. Pois que os 3 do
quociente buscado sio 8, um so setimo serd cinco
yezes mais pequeno que 8, ouigual a $. Tendo 2
do quociente, obterei com élle os § ou 0 quo-
ciente mesmo repetindo 7 vezes wm setimo ou 3 ;
pois este quociente serd. 257 ou 8 X 1, isto é 0
dividendo multiplicado pela frac¢io voltada,

Terceiro caso. Para dividic uma fraccio por
outra, multiplico a fraccdo dividendo pela frac-
¢do divisor voltada.

Sejao a dividir $ por §.

Eu vélto a fraccio 3 e tenho %; depois mul-
liplico & por £; o producto $5 ou 1 35 € 0 quo-
ciente buscado.

Com effeito, dividir ¥ por 5, ¢ buscar um
niumero que, multiplicado por 3, reproduza 3,
isto €, um nimero cujos 3 sejao 7. Poisque os §
do quociente buscado igualao 3, um so nono
Serd cinco vezes mais pequeno que % ou igual
a . Tendo ¥ do quociente, obterei com elle

0S § ou 0 quociente mesmo, repetindo 9 ve-
Z€S UM NONO 0U <% ; 0 (uociente serd pois 1722,
isto €, a fracciio dividendo multiplicada pela
fraccio divisor voltada.
















presto ao algarismo 3 um palmo, que vale 8 o=
legadas ; as quaes, juntas aos ol fazem 11.
Entio diminuo 7 de 11, e restio &, que eserevo
por baixo. O algarismo 3 dos palmos é reduzido
a 2. Passando aos palmos, niio posso- tirar 5
de 2; eu empresto ds 8 yma braca, que vale
10 palmos; os quaes , juntos nos 2, dio 12r;
entio diminto 5 de 12, ¢ restio T, que escrevo
por baixo; e, emfim , diminuindo 4 de 7 ]
restiao 3.

O resto buseado ¢ pois 3t T 4101,

As provas da addicio e subtraccio dos nu-
meros complexos se fazem d’um modo analogo
id dos numeros inteiros.

IV.

Multiplicagao dos numeros complexos. —
Apresenta a multiplicacio dos numeros con-
plexos dous casos : 0 niunero complexo ¢ mul-
tiplicando ou ¢ multiplicador.

Quando o nimero complexo é multiplicando,
0 multiplicador so pode ser um ntiimero inteiry
decimal. Comecamos a multiplicaciio pelas unida-
des inferiores ; buseimos quanto esse producto
contem unidades da ordem immediatamente
superior, escrevemos o excedente se o houver,

= 403 =
¢ guardimos as unidades superiores para jun-
tal-as ao producto seguinte, continuando da

mesma  sorle.
Sé eu quizer multiplicar

{0y T mases od g h 15 m
por 6
3a 7MW 2 d i h S0 m

Comeco a multiplicacio pelos minutos, di-
zendo : 6 vezes 15 sio 90, ou 1 hora 30 minu-
los; escrevo 30 minutos e guardo 1 hora.

6 vezes 8 horas fazem 48, e 1 que guardei 49,
on 2 dias 1 hora: escrevo 1 hora, ¢ guardo
2 dias.

6 vezes 5 dias fazem 30, e 2 que guardei 32,
ou 1 mez 2 dias : escrevo 2 dias, e guardo
1 mez.

- 6 vezes T mezes fazem 42, e 1 que guar-
dei 43, ou 3 annos 7 mezes, que escrevo.

O producto é pois 3+ 7™ 24 | b 3Om,

Quando o0 niamero complexo ¢ multiplicador,
multiplicimos primeiramente o multiplicando
pelas mais fortes unidades do multiplicador,
~depois tomamos metade, o terco, o quarto, etc.,
do multiplicando , segundo for a ordem a me-
tade, 0 terco, o quarto, ete., da unidade imme-
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0 desconto de 2.854,5 600 r* em 40 mezes

852 834 60010
100 = 1 x

Por conseguinte, acharemos em dinheiro (e

contado ;
2.854:5 600 1 —=5705 920 15=2.283 5 680 1.

VII.

Regra d'interesses compostos, — Decimo
quarto problema. — Quanto 4.800 5 000 s yu-
lerdo em 3 annos a 5 por 0/0 cada anno, tendo
respeito aos juros dos juros?

1* Solugdo. — 0 interesse de 4.800 5 000 ps
durante o 12annn ¢20° de 48005 000 r* on
240 £ 000 r5; 0s 8005000 1 valerdio pois no
fim do 12 anno 4.800 5000 r* 4 240 5 000 1
= 5.040 $§ 000 1. Esses 5.040 5 000 rs
no principio do 2° anno , valerio no fim
d'este anno, 5.040 5000 r*, mais seu juro
2525000 1%, ou 5.2925 000 rs. Esta iltima
sonma collocada no comeco de 3° anmo, valer:i
no fim do 3° anno 5.292 5 0001 mais seu juro
2645 600 rs ou 5.556 5 600 1s,

4.800 5 000 rs valerio pois, ao eaho de 3 an-
nos, 5.556 5 000 ps,

20 Solugio. — O juro annnal a 5 por 0/0 o
200 do eapital acteal vale no fim do anno 1 vez

— 19 —
esta somma, mais & d'esta somma; isto é, 1§ da
SOmma.

Por conseguinte, 4.800 5 000 r*nocomeco do
{oanno, valem, no fim d’este anno, 4.800 5 000
reis > &5 4.8005 000 1 > 35 no comeco do
920 anno, valem nofimd’este anno 4.800 5 000 ¢
X5 XM, | |

ﬁmﬁm, 4.800 8 000 r* > 3 >< 54, N0 prin-
eipio do 32 anno, valem 4.800 5 000 s > 2} <

45X g5 = Laresonansie =60 X 92,610—

5.356 5 600 re.
0 2° methodo conduz mais promptamente
a0 resultado que o primeiro. |
Decimo quinto problema.—Uma pessoa que
deveria pagar 4.800 5 000 r* em 2 annos o
1 mezes, propoem de dcquitar-se com unin
letra de cambio paga em 6 annos 3 mezes -
pergunti-se o valor d'essa letra de cambio.

A differenca entre 6 annos 3 mezes e 9 annos
11 mezes sendo 3 annos 4 Mezes, a questin
reduz-se A determinar quanto 4.800 5 000 rs
DIZOS em uma epoca dada, valem 3 annos
4 mezes mais tarde com os juros dos Juros |
_ No problema precedente aehdmos rue”q
cabo de 3 annos, 4.800 S 600 rei 1 Ty
M%ﬁ 000 to. C1s  valem

0 Juro de 5.556 5 000 reis em

76s, sendo 0 200 (g 12 me-

280mma oy 2775 830 rs
;|
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y gﬂi’::'«‘ 62 annos. (.

dlNnos » N & I 0 :
& ois de 8 e erO que excede 4 gg . "

g €0. Se o lilho livesse 9t - y O €rpg
Leria 69 annos & 10 OSC 23 annos
lido 1 = dlnos antes
11O ld 4Nnos s ¥

L S, € 0 lh]ﬂ Gﬂ dnnos - O :

uplo de 13 ¢ 65. ny; 0 qu > 012 0 (uin-

2 € excede 59 (e (-

15510 0 filho tendo um anno de ¢ 59 de 6:

Serd diminuido (e dous ;nn ' lihmr}uns, o

q i ' > dlmnos. Deduzindo aj

4 idade do fily R ndo aind;

lia fiull 10 de WCS annos, o erro tom;-se.

‘ 0. A'idade do filho Serd pois 2
¢ a do pae 60 SELPoIS 20 annos ;
it pae annos. Dez annos anes pae

inha 50 Annos, idade quintupla da do filyy,

que so entdio tinha 10 annos. >
i Cr
: HLIHOS f!ue aqur se fazem doas falsas Suppo
sicoes mediante as quaes chegdmos ao result,
buscado.

Ijao nos alongaremos mais ideerea da reso-
lucao dos problemas arithmeticos mediante as
(Juatro regras.

Chama-se tambem este methodo methodo da
unidarle, porque elle consiste ordinariamente a
achar o valor da unidade da quantidade bus-
cada; valor que se repete depois tantas vezes
quantas o indicdo os dados do problema.

As questoes que resolvenios sio assds nume-
rosas e variadas para provar aos professores
(que se dio ao clementar ensino, que 0s pro-
porcoes lhes sio completamente imuteis -para

» O pae
0 filho Leriy

I'()

My

resolver os mais complicados problemas arith-
meticos.

Questionario. — Dai-nos um exemplo dos problemas
que resolver-se podem com a ajuda d'uma multiplicacio
ou divisio. — Exemplo : Um cavado de panno custon
9 A 34075 5 quanto eustardo tres cavados sete decimos !
—Dai um exemplo dos problemas nos quaes, sendo dados
trés numeros, trata-se d'achar um quarto, effeituando
wma divisio e nma multiplicacio ? — Que vantajem ha
em indicar-mos somente as operagies ? — Quaes sim-
plificagoes podemos fazer antes d’effeituar os caleulos? —
Exempio : Quatro obreiros fizerdo vinte bracas de obra ;
quanto nove obreiros fardo d'essa obra no mesmo tempo?
—Quarto problema. Tres obreives fizerio uma obra em
(uinze horas ; quantas cinco obreiros empregirio em
executar a mesma obra ?

Resolvei o problema seguinte : Dous obreiros, traba-
Ihando tres horas por dia, fizerio em cinco dias noventa
bragas de obra ; quanto tres obreiros, trabalhando sete
horas por dia, fardo da mesma obra em dous dias ?

Que ¢ uma vegra de sociedade ? — De que depende o
beneficio ou a perda de cada socio ? — Primeiro exem-
plo : As sommas de tres socios sie de 300 & 000 rs,
S0 5 000 ™ ¢ TO0 & 000 = o heneficio total & de
4.5005 0007 : qual éo ganho de cada socio? — Segundo
garemplo: As sommias dos tres socios sio de 1004000 1%,
2505000 ™, & 50500074 a primeira somma ficou tres
mezes na sociedade ; a segunda dous mezes, a terceira
(uatorze mezes; 0 beneficio total é de 4.3005000 s :
pede-se o ganho relativo a cada somma.

Que é o juro? — O capital? — A taxa do juro? — Qual
¢ a taxa do juro legal? — Quantas sortes ha de juros ¥
— No caleulo dos juros, quantos dias se conlio para cada
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mez ? — Parp um anne ? — Em qual caso ¢ contio 0s 565
no anno ? — Quando tem logar a regra de juros? — Como
s¢ acha o juro annual d'um capital qualquer? — O que
basta quando é 5 p. 0/0? — Como se acha o juro d'uma
(uantia para um numero de dias dados? — Conhecendo
0 juro annual e a taxa, como se acha o capital? —
Conhecendo o capital e o juro annual, como se acha o
taxa? — Primeiro eremplo : Quanto um capital de
4.800 5 000 *s valerd em tres anno a 5 por 0/0 por anno?
— Dai a solugio d'esse problema. — Segundo exemplo:
Qual & o juro a 6 por 00 por anno de 1.2003000
durante 5 annos ? — Terceiro exemplo : Qual é o capital
que produz T6 5000 a 4 p, 0/0? — Quarto eremplo :
A que taxa pomos a juro o dinheiro, comprando da renda
5 por 0/0 a 1054 000 r5.

Que & desconto ? — Quantas sortes ha d'elle ? — Que
¢ desconto interior ? — Desconto exterior ? — Exemplo :
Quanto se deve pagar o desconto a G por 00 por anno,
para se receber logo o valor d'uma letra de 2.854 5600
pagavel em 5 ainos e 4 mezes?

Quanto 4.800 & 000 's valerfio em 5 annos a 5 por 0/0)
por anno, tendo-se respeito a0s juros dos juros? — Dai uma
segunda solucd o d'esse problema. — Segundo exemplo:
Uma pessoa que deveria pagar 4.800 5000 em 2 annos
11 mezes, propde acquitar-se com uma letra de camnbio
pagavel em G annos 3 mezes : perguntd-se o valor d'estu
letra de cambio.

Um mercador quereria trocir panno a 450007 a
covado por casimira a 23 400 ™ : quanto deverd receber
de casimira em troea de 500 covados de panno? '

Mistura-se 40 medidas de vinho a 6607 a medida,
com 60 medidas a 1 5160 * : quanto valera uma medida
d'esta mistura ?

Propomo-nos misturar vinhos a 70075 ¢ a 1520075, de

modo que a mistura s3hia a 1,000 a medida. — Esse
problema tem muitas solucies *

— |un —

Temos bilhetes de 2.5 00075 ¢ de 5 A 00 1 como pa-

gariio 26 & 000 ™ com dez d'esses bilhetes?

Um pae, intervogado dcevca da idade de sen filho, res-

ponde : Minha idade & o triplo da de men filho; e ha

dez annos que ella era o quintaplo : qual & a idade do
filho 7—Que se chama methodo da unidade?—Que van-

tajens procura ella ?

RAZOES E PROPORCOES

Nocdes geraes. — Como todos 0s problemas
da arithmetica podem resolver-se sem ajuda das
propor¢es, so daremos nocoes geracs. :

Chama-se razdo o resultado da comparagao
de duas quantidades. Ora como comparar po-
demos duas quantidades para saber quanto una
excede a outra, ou pari saber quantas vezes
uma contem outra, existem duas especies de
razoes.

Chama-se a primeira razdo arithmetica, ou
por differenca. A segunda chama-se razao (eo-
metrica, ou por quociente. S0 NOs occuparemos
aqui @ esta dltima, a qual chamavemos simples-
mente razio.

Arazio de 12 a 4¢3; ade 28a7 ¢ 4; 2
de 10 a 2 é 5. Para achar-mos a razio de dous
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da primeira. Reconheceremos pois 4 inspeecio
d"essas duas linhas qual é a raiz quadrada d'um
numero que so contem dous algarismos.

Mas supponhdmos que o nimero do qual
extrahir queremos a raiz quadrada contenha
alguns algarismos :

Consideremos por exemplo 6084.

Taix,

60.84 78
49 . 148
118.4
118 4

e e s

000 0

B e

Para achar a raiz quadrada de 6084, divido
esse numero em tiras de cada uma dous alga-
Iismos, comecando pela direita (a ultima tira
d esquerda poderia achar-se composta d'um
s0 dlgarismo) e busco nas duas linhas do para-
grapho antecedente a raiz do maior quadrado
contido em 60; acho 7, que assento a direita de
6{{8&,.& dip]inus @9, que ¢ o quadrado de 7, da
primeira tira 4 esquerda 60, :

J_& ilharga do resto 11, abaixo a tira se-
guinte 84, da qual separo 0 \iltimo algarismo 4,
com um ponto; depois divido 118 por 14, do-
bro da raiz ja achada, e penho o quociente 8 ao

- 37 —

)
lado da raiz 7 e 4 ilharga do dobro d'essa
raiz 14. Multiplico o niimero assim formado
148 pelo quociente 8, e dimintio o producto de
1184,

Como 0 ¢é o resto, coneluo ser 78 a raiz qua-
drada exacta de 6084; e, esse (iltimo nimero,
um quadrado perfeito. Para verificar-mos g
operacio , bastar-nos-hia formar o quadrado
de 78. Deveriamos reproduzir 6084.

Supponhimos que temos um resto depois de
abaixar-mos todas as tiras.

34.78 o8
25 108
978
864
14

Em caso tal o resto 114 annuneia que 3478

nio ¢ um quadrado perfeito, ¢ 58 é a exacta
raiz do maior quadrado perfeito contido em
3478. -
Para a operagio verificar-mos, formar deve-
riamos o quadrado de 58, ajuntando-lhe o
resto 4114. O resultado deveria ser igual a
3478.

Podémos, mediante as decimaes, aproximar-
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Proponhdmo-nos d’extrahir a raiz cubica do
nimero 262, 144.

i
262144 | 64 g i
216 6>X6>{30ull8 — ~—
461 44 384
262444 <8
000.000 Bl
16384
5T
2621 44

Divido o niimero proposto em tiras de tres

algarismos eada uma, eaminhando da direila
para a esquerda. A tltima tira 4 esquerda po-
deria so ter um ou dous algarismos : busco a
raiz cubica de 262 a quasi uma unidade ; acho 6
que ponho & direita do nimero proposto, ¢
diminuo de 262 o cubo216do algarismo achado
d raiz. A illarga do resto 46 abaixo a tira se-
guinte & direita da qual separo dous algarismos,
e divido 461 pelo triplo do quadrado (108) da
raiz_ja achada que é 6, e tenho por quocien-
e 4, que escrevo 4 raiz, e formo o cubo de 64,
Acho 262144, que diminuido do nimero pro-
posto, dd por resto 0,

-] -

A raiz eubiea do nitmero proposto € pois f-":’i -

Se o nimero do qual queremos extrahir a
raiz_cubica nio 6 cubo perfeito, poderemos,
mediante decimaes, approximar-nos a €ssa raiz
ubica. :
; Assim, para obter a {5, @ 745, & Toas qUASH 2
raiz cubica d’'um numero inteiro , eollocaremos
4 sua direita tres, seis, nove zeros, etc., to-
mando a raiz do numero assim formado, e’sepa-
rando i direita de esta raiz, um, dous, tres al-
garismos decimaes. t _

A extraceiio da raiz cubica de fraccdes ordi-
narias apresenta tres casos.

1° 5¢ 0s dous termos da fraccio sio cubos
perfeitos, tomdmos separadamente a raiz do
numerador ¢ a do denominador.

Assim a raiz cubica de £2% ¢ &

ade F13 67

2° Se o denominador so ¢ cubo perfeito,
como na fracedo 375, tomamos a quasi menos
d'uma unidade a raiz 2 do numerador, e dividi-
mol-a pela raiz exacta 6 do denominador : te-
mos assim § por raiz cubica de .7; a & quasi.

3° Emfim, se 0s dous termos da frac¢do nao
s30 cubos perfeitos, conduzimos esse caso ao
precedente, multiplicando duas vezes de se-
guida os dous termos da fraccio pelo seu de-
nominador,
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